

Előfizetési árak:

Egész évre frt 10.—
Félévre „ 5.—
Negyedévre „ 2.50
Egy hóra „ 1.—
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,
Vasárnap kivétellel.

DEBRECZENI ELLENŐR

Szerkesztőség

és

Kiadóhivatal:

Főplaccz, a városházai
szemben.

Hirdetések a legmér-
sekeltebb árszámlánál
mellett.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Tisztviselő telep.

Debreczen, október 24.

Egyik lapársunk fölveti a debreczeni tisztviselők rég tervezett telepének fontos kérdését és az eddigi tervekől eltérő mederbe törekszik azt terelni.

A felszólalásnak és javaslatnak sem jóhiszeműségét sem időszerűségét nem vonjuk kétségbe, sőt örömlinket fejezzük a minél több oldalról érdeklődés és nézetcsere fölött ki; az a kiindulási pontul állított föltevést kell tévesnek jelezni, mintha elaludt volna a korábbi kezdeményezés, vagy éppen elejtették volna a tisztviselők a jelentékenyen előhaladt Kardos-féle telekvásárlást.

Nagy akadályokkal küzd minden ily kezdeményezés; két legnagyobb akadály már el van háritva, mellőztetett az egyetemes kötelezettség és kivívott városunknak magas lakbérosztályba tartozása, még csak egy jelentékeny nehézség volna, ha ragaszkodnának a szervezők ahhoz a kizárólagossághoz, mely csupán a szó szoros értelemben vett tisztviselőkre számít s a magánhivatalnokokat, ügyvédek, kereskedőket a telep létesítésénél figyelmen kívül hagyja; de természetesen ily indokolatlan zárkózottságon felülhelyezkednek a kezdeményezők. Így biztosan számíthatván mind a telepalkotók elég számára, mind a vállalati tőke előteremtésére, a jelentékeny társadalmi akciónak elismert telep-létesítésnek vagy éppen leküzdhetlen nagyobb nehézség nem áll útjában.

A tisztviselő telepeket egyrészt az egyenlő műveltségű és érzelletű tisztviselők s egyéb honorácziók társas-

életi tömörülése, másrészt a lehető legjutányosabb módokkal kényelem és vagyonszerzés, főleg pedig a városi lakásokban drága pénzzel és ritkán megváltható *egészségi követelmények* hozzák mindenütt létre. Az előbbi igények bár hol, utóbbiak csak kevés helyen elégíthetők könnyű szerrel ki.

Az egészséges lakás előfeltételei a jó talaj, jó víz és jó levegő; ezekhez járul a csapadék és szennyvíz könnyű levezethetése; mindezek tekintetében kitűnő a Kardos-telek, és kevésbé, vagy alig felelne a Tóczós kert meg. A Kardos-telek a városnak a Nagyerdő által védett északi magaslatán fekszik, tehát levegője a lehető legtisztább és legüditőbb, és e mellett 5 percnyire van tőle a családok gyönyörű erdei parkja, ugyanott a gyermekek torna- és játékszere valamint a város fürdője vagy a Szikszay-féle Margit-fürdő és mulatóhely. Egyébiránt nem is kell ezért a telepről kilépni, mert hatalmas akáczerdő borítja az egész Kardos-teleket el, s így séta és szórakozás magának a telepnek árnyas utain és kertjeiben kínálkozik.

A talaj fertőtlen immunis homok, tehát mind építésre, mind utca-rendezésre, vízvezetésre és szennyel-távolításra legalkalmasabb. A csatornázás is önként kínálkozik, akár legolcsóbb módon a közvetlen mögötte elvonuló tiszta nyitott nagyárokba lecsapolással, akár a tőzsomszéd kórház csatornájába bevezetéssel. Vize e talajnak a felső medenczében is kitűnő és bőséges, hiszen a városi vízvezeték kérdésének egyetlen megoldása az e területtel azonos medenczejü Nagyerdőn felállítandó vízmű, a honnét tehát szín-

tén legolcsóbban nyerhetnék a tisztviselők a jó ivóvizet.

A kövezés? először is nem okvetlenül szükséges, mert e területen *soha sincs sár*, különben sem volna drága a közvetlen mellette futó sétakerti műútig, amelyen a közúti vasut is van. E vasut a telep kijárójáúál létesít megállót, ha a tisztviselők (ami természetes) igénybe veszik, és e páratlan kényelem nem havonként, hanem legfeljebb évenként kerülne 15 forintba, mert bizonyosan legalább annyira mérsékelné a bérletet a tömeges használatra tekintettel a társaság, mely addig az egyes tisztviselők iránt is oly kuláns és méltányos volt.

A Kardos-telek 18.000 négyszögöl, tehát átlag 300 négyszögöllet számítván egy telekre, 55—60 család telepedhet oda ki, nem számítva a mintegy 600 négyszögöllet utat, mit ingyen ajánlt fel a tulajdonos. És ez a hatalmas terület közvetlen a legélénkebb forgalmu főút mellett, vasuti megállónál fekszik, csatorna közelében, gázvezeték vonalában: lehet e képzelnünk alkalmasabb, szebb és előnyösebb telep-építést?

Czikkező 8000 frt. építési költségről beszél. Nincs jól tájékozva. Hiszen a fővonalban középületszerűen emelve tervezett kir. tanfelügyelőség költség-előirányzata is (5 szobával, egy előszobával, fürdővel) csak 6000 frt a téglanyagon kívül. Három, négy és öt szobás lakások tervezetnek a telepre, ezek és a melléképületek költség-előirányzata átlag 5000, 6000, és 7000 frt. Ha sikerül pl. egy 300 frt lakbérlet-ménynyel bíró tisztnek építtetnie csupán lakbérére lekötése mellett: a

T Á R C Z A.

Az ész és a szív.

— A Debreczeni Ellenőr eredeti tárczája. —

Írta: **Koncz Ákos.**

Az emberi életben az ész és szív játszószék a fő szerepet.

Az első gondolkozik, a másik érez. Az ész kutat, vizsgál, fűrkész, eszméket teremt, a szív pedig a teremtett eszméket megszínesíti, és megnevesíti.

És éppen azért nagy baj, ha az emberi életnek ezen két legfőbb tényezője nincs harmoniában egymással. Ha egyetértenek, akkor áldás fakad nyomukban, ha azonban meghasonlanak, e meghasonlás sirját ássa a legnemesebb törekvéseknek.

Az elmének néha erőszakos munkáját mérsékelni kell a szív szelidsége és melegsége, még a szív tulérzékenységét az ész szavának kell a helyes útra terelni.

A tapasztalás azt bizonyítja, hogy azon emberek, kiknél az ész hideg megfontolását nem hatja át a szív melegsége rendszeren komorak s nem érdeklődnek semmi olyan

iránt, mi a szív rezortjába tartozik, a kedélygazdagok ellenben igen sokszor nem hallgatnak az ész szavára, hanem a maguk útján haladnak és igen gyakran a könnyelműség ösvényére tévednek.

A komor ember a legtöbb esetben unalmas lesz, míg kedélyes sok esetben felületes. Amazt nem az érzelmek vezetik, hanem az ész parancsoló szava, emezt pedig a kedélye, vagy mondjuk szíve irányítja, mely pajkosan nélkülözi az elme korlátozását.

A gondolkozó ember nagyokat alkot, az érző szív meg sokat lendít a filantropia terén; az első az életet komoly kötelességnek tekinti, míg a szív embere azt tartja, hogy az élet csak hangulat.

És éppen ezért az elme örökbecsű alkotások után törekszik, míg a szív a momentán érések hatása alatt a szeretet legfőnségesebb műveit hozza létre, nem törődve azzal, vajon érdemes-e a szív kincseit méltatlanokra pazarolni.

A kedélyes ember sokszor tul érzékeny, kit képes lehangolni — de csak pár pillanatra — a tavasz elmúlása, a rózsák hervadása és álmainak szétoszlása. Ellenben a rid-gen számító ész ezt a dolgok természetes rendjének tekinti.

A kedélyes emberek jobbára szeszélyesek, de szeszélyeik nem veszedelmesek és legfeljebb csak azt a kis közt bosszantják, melyben élnek. Ezt a szeszélyességet a lélek tornájának nevezhetjük, mely után elfárad ugyan az ember, de azután felüdül. A tudósok ellenben és azok, kiknél bármi oknál fogva nem fejlődött ki a kedély virága egyoldalnak és nehézkesek, uton-utfélen elámulva, hogy ők nem a közönséges világból valók.

Mint említettük a kedélyes emberek jobbára felületesek. Lelkük folytonosan vibrál és azért erősebb, maradandóbb impressziók befogadására nem alkalmas. És éppen ezért a kedélyes ember néhány percnyi időzés után bocsut mond a tudós összejeveteleknek és siet oly körbe, hol nem annyira nagy, mint inkább mulatságos kérdéseket tárgyalnak.

A nők nagyrésze sokkal jobban vonzódik a kedélyes emberekhez, miut a tudákosokhoz, és azért történik, hogy sokszor egy a társadalmi szíftet kultiváló üres fő sziveket tud hódítani, míg a valóban értékes férfiú hideg tiszteletben részesül ugyan, de helyet csak kivételes szalonokban és még kivételesen szivekben talál.

Pedig az ész szavát követő embernek

Gépjavitó műhely.

városbeli lakásnál kényelmesebb, egészségesebb lakot nyer évek folyamán sajátjával meg. És ha 40--60 család fogyasztási szövetkezetet is alkot a telepen: további megtakarítások lesznek a háztartásban és ruházkozásban is, mi bizony nagy rubrika családos hivatalnoknak.

A Tóczós-kert sokkal messzebb van a köves uttól, a várostól, a csatornától és gázvezetéstől. Agyagos talaja kővezés nélkül nem ad járható utat, mert vagy feneketlen sár, vagy feneketlen por borítja. Talajvíze rosz, csak furtkutakat lehetne használni, — a vízvezetéknek odáig elérésére pedig gondolni sem lehet. Tul van a vasúti síneken s így az átjárás akadályokkal és veszélyekkel teljes; de ott van még a vasútvonal mellett elhúzódó Széchenyi-kert is, így a várossal összeköttetés lehetetlen. Még a lóvasútra számítás sem válik be, mert ennek bérlete nem lehet oly tömeges és oly olcsó, mint a gőzvasuté, nem lehetvén egy kocsinál többet szállítani, míg a nagyerdei vonalon 2—4 kocsi szállíthatja egyszerre a tömegesen jelentkező utasokat.

A tisztviselő telep építészövezete „finanszírozás” nehézségeivel — a Kardos-teleken aránytalanul könnyebben megküzd, pedig eddig épen e nehézségek vártak megoldásra. Most, midőn kilátás van a szervezkedésre és építkezésre, újabb kombinációk csak késleltetik a régi jó terv megvalósítását. De helyénvaló volt az intézőket figyelmeztetni, hogy *siessenek az űsz és tél jó felhasználásával biztosítani a tavasszal építkezést és a tisztviselő telepnek a milleniumra fölavatását.*

— **Belföldi hírek.** (Országos közegészségügyi és orvosi kongresszus.) — Az országos közegészségügyi egyesület kezdeményezésére, ez egyesület és a budapesti kir. orvosegyesület választmányának kikül-

döttjei értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy a millennium alkalmával országos közegészségi és orvosi kongresszus tartását hozzák javaslatba saját választmányaiknál. — (A legújabb főkapitány-jelölt.) A budapesti államrendőrségi főkapitányi állásra a jelölt Havass Imre, a budapesti kir. ügyészség vezetője s főügyési helyettes. — (A Bárándi Kossuth szobor.) Ilyés Bálint, a bárándi kerület országgyűlési képviselője már megrendelte Gerenday Jónévi budapesti szobrásznál Kossuth Lajos-mellszobrát, melyet a jövő évben fognak Bárádon leleplezni.

— **Külföldi hírek.** (Angol hang az egyházpolitikai reformokról.) A Morning Post a magyarországi egyházpolitikai reformokról szólva kiemeli, hogy az eredmény bebizonyította, hogy a főrendek a nép szilárd véleményének nem állhatnak ellent és hogy a liberális pártra nézve nagy jövő vár. Szilágyi neve, a ki állását áldozta föl, és a király neve mindig egybe lesznek forrva a reformokkal. — (Az örmény reformok.) A porta az intervenáló hatalmakat tegnap jegyzék útján értesítette a reformok életbe léptetéséről. — (Boris herceg áttérése.) A Frankfurter Zeitung szófiai jelentése szerint a fejedelmné hosszabb ellenállás után beleegyezett Boris herceg áttérésébe, mely ennek következtében már a jövő vasárnap meg fog történni. — (A francia parlament megnyitása.) A parlamentet ismét megnyitották. Ugy a szenátusban, mint a képviselőházban az elnökök üdvözölték a madagaskari csapatokat győzelmükért és köszönetet mondtak nekik. Mindkét ház elhatározta, hogy tanácskozásait csütörtökön kezdi meg.

Országgyűlés.

Budapest, október 23.

A viharos hadakozást a kimerültség csöndje követte, legalább látszólag.

Minden incidens nélkül elfogadta a ház Nedeczey János szakaszerü előadása s Erdély miniszter rövid megköszönése alapján a budapesti büntető törvényszék felállításáról szóló törvényjavaslatot.

Ez érdemleges tanácskozás után megint felpróbált támadni a tegnapi zivatar, persze sokkal enyhébb formában.

Elsőbb is Kossuth Ferencz védekezett

a vád ellen, mintha ő a házszabályokat kiakarta volna játszani. A mit, e szándékot illetőleg Bánffy Dezső báró miniszterelnök is készséggel elismert.

Ezután Pázmány Dénes adta elő zágrábi élményeit. Tervszerűleg elkészített komplottnak minősíti a zágrábi zászlóértést, melynek forrása az a horvát rögeszme, hogy Horvátország nem autonóm része a magyar birodalomnak, hanem vele egyenrangú, önálló szuverén állam.

A zágrábi botrány előidézői maguk a királyfogadó ünnep rendezésébe hivatalosan bevont, államköltségen feldiszruházott egyetemi hallgatók voltak. A jelenlegi báni kormányzatot vádolja azzal, hogy szemfényvesztően ámitotta a magyar kövéleményt, a horvát viszonyok valódi állapota felől. Interpellációja a magyar felségjogoknak Horvátországban helyreállítását s a horvát bán jogi állásának helyes megállapítását követeli.

Szederkényi Nándor a tegnapi tüntetésekkel kapcsolatban, a rendőrség állítólagos visszaélései miatt interpellál, melyek őt a Haynau rémuralmára emlékeztetik.

Perczel Dezső belügyminiszter azonnal válaszolt az interpellációra. Utalt arra, hogy már tegnap előre jelezte az újabb tüntetések bekövetkeztét s hogy a rendőrség éberem őrökdi a rend fenntartása töltött. A rend és törvények megvédése miatt vonják felelősségre a minisztert. Visszautasítja a Szederkényi „pribék” kifejezését, melylyel a rendőrséget illette. — A miniszter meg van győződve, hogy a magyar művelt fiatalság másféle módot is tud érzelmei nyilvánítására, mint rendzavarást. Az ifjuság részére kiadott s becsületszóval megpecsételt instrukció a legveszélyesebb örvényekbe sodorja a fiatalságot. — A rendőrség helyesen, tapintatosan járt el s ezért semmi szemrehányás jogosan nem érheti.

Minthogy Szederkényi megint belebonnyolódott a „rút Haynau” rögeszmébe, Perczel belügyminiszter szükségesnek tartotta ismételtlen kijelenteni, hogy ő épen az ifjuság jövője érdekében törekszik megelőzni minden excessust.

A ház nagy többsége élénk helyesléssel tudomásul vette a belügyminiszter válaszát.

Ülés végén Hock János interpellált a csongrádmegyei bizottsági tagválasztásoknál állítólag előfordult törvénytársítás tárgyában.

Perczel Dezső belügyminiszter nyomban

érzelme állandóbb, mint a folyton szívével foglalkozóé. Amaz, a kit szeret, az meg van szeretve, míg emez hasonló a pillangóhoz, mely egyik virágtól a másikhoz repül, de örök frigyre egyikkel sem lép.

Azért a legtöbb kedélyes ember, ha végre is behajítja fejét a házasság igájába, hamarosan elégedetlen lesz. Az ő kedélyüknek a csöndes mederbe szorított élet nem virágot hoz, hanem hervadást.

A legtöbb kedélyes szív könnyelmű, a könnyelműség pedig nem az a talaj, melyben a boldogság és megelégedés gyökeret eresztethet. Nincs benne mélység és éppen ezért nem is tud állandóan szeretni, érzelmei a napokkal és órákkal, a helyzettel és egy csinos arcu asszonykának meglátásával változnak...

Mindezekből az világlik ki, hogy az a legszerencsésebb halandó, kinél az ész és szív minden kérdés megoldásánál kellő egyetértéssel működik. Elégedettek ugyanis csak akkor lehetünk, ha gondolatainkat szívünkön szűrjük keresztül és a szív szavánál meghallgatjuk az ész tanácsát is.

Azért szépen hasonlíthatjuk az ész és szívet a közös akarattal munkálkodó házaspárokhoz, kik a legnehezebb kérdéseket is könnyen oldják meg, mert a férfi gondolatait a jó asszony szíve színes fényvel vonja be.

Ugy szép az élet, ha a gondolat karöltve halad az érzellemmel, ha a szív megnyugszik az ész szavában és emez nem hagyja ki soha sem terveiből a szív jótékony melegségét.

A kettő együttes működése világokat teremthet, széthuzásuk pedig romba döntheti nemcsak az egyesek lelki békéjét, hanem nemzeteket, népeket... egy egész világot...

E kettőnek, a szívnek és észnek nemes összhangjából virul ki a boldogság virága...

Aki ellenben csak eszének parancsoló szavát követi és megvetőleg lenézi a szívet, elnyomva legnemesebb érzelmeit, az hasonló lesz az égbenyuló havasokhoz, melyeket megcsodálunk, de fázunk közelükben, míg a pusztán szívükre hallgatók, nélkülözve a mélységet előbb-utóbb unalmasokká válnak részint ürességük miatt, részint pedig azért, mert az ember néha tartalmasabb szellemi eledelre is vágyódik.

Arra kell tehát törekednünk, hogy se az ész, se a szív ne jusson túlsúlyra, hanem hassák át egymást, az ész halgasson a szív dobbanására, ez utóbbi pedig ne hagyja ki amazt számításából sohasem.

Az ész hirtelen fényt az ember életutjára, míg a szív a fénynek adjon a benne rejlő szeretetből melegséget.

És e meleg fényt ápolni kell, mert a kedélytelen ember az éretlen gyümölcsözöz hasonló, melyet nem lehet élvezni, mert nem tud semminek örülni és nem tudja az emberiség kisebb-nagyobb baját megérteni. De arra is törekednünk kell, hogy eszünket műveljük, népesítjük be hasznos ismeretekkel, míg szívünkét igyekezzünk nemes irányban gondolva, összehangzásba hozni elménkkel...

A művelt nemes kedély kedvéssé tesz az embert úgy az egyesek előtt, mint a társadalomban, mert a gondolkodva érzők és az érzéssel gondolkozók látni fogják azt a szoros kapcsolatot, mely a szív és ész között van.

Még egyet. Valamelyik neves írónál ha nem csalódom Le Valpolénál azt olvastam, hogy az élet azokra nézve kik gondolkoznak tragédia, akik pedig éreznek, azokra komédia. Lehet, hogy ez nem mindig így látható az élet színpadán, de annyi bizonyos, hogy ebben is az arany középut a legzölészerűbb vagyis: az ész és szív kölcsönös munkája az egymást megértő szeretet alapján...

De erről majd más alkalommal.

megadott válaszában kijelentette, hogy az e tárgyban hozzá intézett beadvány kapcsán már megindította a törvényes eljárást. Nem igaz, a mit Hock János állított, hogy a csongrádi kerületi beosztás új és kortes czélokra készült, holott az 1881. óta így van.

A ház a miniszter válaszát nagy többséggel tudomásul vette.

S z i n h á z.

* **A Nebántsvirág.** Az a szép számú distingvált közönség, mely tegnap este meg hallgatta Hennequin és Mailaud eme három felvonásos operette-jét. kellemes pár órát töltött a színházban. Dacára ugyanis annak, hogy a *Nebántsvirág* mintegy a kényeszerűség hatása alatt került színre, az egész előadás dicséretet érdemel. Denise szerepét Margó Zelma igazán kedvesen játszta. E mellett nagyon jól bangjánál volt s az általa énekelt részleteket praecise adta elő, miért is a közönség zajosan tapsolta s a couplet-akat többször ismételte. — Művésze jutalmául egy gyönyörű viráglanttal lepték meg tisztelői, Celestinnek kettős szerepét Krémer játszotta gondos alakitással, szigoruan betartva a színpadi hatás összes kellékeit. A darab meséjében előforduló komikus helyzeteket kitűnően kiaknázta Püspöky, Némethy és Nyilassy, állandó derűtségben tartva a kaczagó közönséget. A minden tekintetben összevágó előadáshoz, ha még hozzáadjuk a *Rózsahegy* alakítását, a tegnapi est becsületes sikeréről beszámoltunk. A zenekar, Krause karmester vezetése alatt, derekasán működött.

* **Pályázat a színházra.** A színházbizottság által kiküldött albizottság tegnap, délután a városháza nagytanácstermében ült össze és órákon át dolgozott a pályázati feltételek precizizálásán. Boczkó Sámuel elnöklete alatt Komlóssy Dezső és Ábrahám László valóban derekas munkát végeztek. Kibizosították a legapróbb részletekig a feltételeket, precizizálták mindazon dolgokat, amelyek a debreczeni közönség joggal várhat el a szintársulattól. — A pályázati feltételek szerint Debreczen város ötezer forint subvencziót s közel hétezer forint értékű deputátumot és kedvezményt ad a szinigazgatónak; a város viszont tízezer forint biztosítékot és a szerepkörök elfogadható betöltésével teljes szintársulatot kíván a szinigazgatótól. A feltételek szerint köteles a szinigazgató a következő szerepkörökre külön-külön szerződöttni erőket drámai és vígjátéki apa, hősszerelmes, szerelmes, bouvivant, jellem, komikus, szalon komikus, intrikus, bariton, (népszínmű énekes), tenor, másodtenor, tenor és bassz-buffó, naturburs, drámai hősnő, drámai szende, drámai és vígjátéki anya, jellem, szalon és burleszk komikáné, naiva, koloratur és két segéd énekesnő. Ezeket kivül tizenkét férfi és tizenkét női kardalost, karmestert, kartanitót, a ki a karmestert akadályoztatása esetén helyettesíti is, teljes zenekart, tánczosokat és tánczosnőket. Ezután az albizottság elhatározta, hogy a színházi czukrárdának ruhátrá való átalakítását javasolja s hogy a díjakat a bizottság állapítsa meg. Javasolta továbbá azt, hogy az elsőemeleti dísztermet czukrárdra és buffet céljaira nyissák meg. Az albizottság hétfőn, vagy kedden még ülést tart s az így javaslatba hozott feltételeket szövegezi s a jövő hét végén tartandó színház bizottság elé terjeszti.

TÜKÖRDARABOK.

— Egy rossz fiu naplójából. —

Debreczen, október 22.

...Egyszer aztán ismét hazamehettem.

Ősz volt már s hideg is volt. Késő délután ültem a vonatra.

Egyedül voltam, gondolkodtam, hallgattam a szívem dobogását, s úgy tetszett, mintha a kerekek kattogása egy harmoniába olvadna össze az én szívem kopogásával... Fájdalmasan melankólikus tájakon mentünk át.

Ősz volt, s a ritka levegőben benne volt lehelle az elmulásnak, a hidegnek, a dermesztő fagynak... A halált véltem látni a puszták mező fölött, a bágyadt napsugárban s mindenütt, mindenütt. A halált, mit magamban hordozok, futok előre s nem tudok tőle megszabadulni.

Én tudom csak, más senki... Igen erre gondoltam, mikor láttam az utmenti fákat, melyekről sárga leveleket sodort le a szél, s azt a resignált keserű valót, a mi ott volt a szellőben, ami befújdogált a kocsi ablakhasadékain, a valót, a mi lerántja az ábrándokat.

Egyszer hittem én is. A hitet tönkre silányította bennem a filozófia. Ma nem hiszek csak egyet: a halált, az erőset, az óriást, ami eljön: hidegen, fagyosan, akkor is, ha nem várják...

Én várom.

Igen, hát hittem, s most, hogy nem hiszek, nem a csalódás tette. Csalódnai nem volt alkalmam senkiben, semmiben. Ábrándjaim csak csecsemő koromban voltak, az anyatejjel szívtam magamba a bizalmatlanság érzetét.

Nem bizom, csak magamban, meg a szívémben, amelyik rideg és gonosz...

Igen, hát utaztam haza. S gondolkodtam. Gondolkodtam, hogy meddig élek, nem sokáig s nevetek magamban azon, hogy mindenki azt hiszi, hogy ez nem áll, mert nekem sokáig kell élnem.

*

A vonat fűtült élesen hosszan. Otthon voltam.

Este lett. Az állomás petróleom lámpái szomoruan pislogtak. Nem várt reám senki. De hát szoktak én reám valahol várni? .. gondolnak én reám valahol.

Gyalog mentem be a városba. Csend volt már a házak között. Hideg volt, házaikba bujtak az emberek aludni, úgy aludni, hogy ne tudják, mi történik odakivül a világban. Kicsi a város, az emberek gondolkozása csak kilométerekre terjed.

Csend volt nálunk is. Bezörgtettem. Álmosan jött ki a cseléd.

— Lefeküdtek már?

— Nem még, kezét csókolom. Várják az urfít...

Bementem. Az édes anyám jött elibem. Jóságosan mosolygott s keblére ölelt s én sirtam és zokogtam, s nem tudom hogyan, de hirtelen a *Tékozló fiu* bibliai meséje jutott az eszembe. Elfelejtettem mindent aztán, csak egyet tudtam, egyet éreztem, —

hogy engem szeretnek, rossz vagyok és gonosz, de szeretnek. Ah; én nem fogok meghalni soha, nekem nem szabad meghalnom. Éni kell, mert szeretnek, s szeretek én is, mint egy rossz fiu, akinek az ő gyermeki szívéen kívül nincs egyebe.

Rezeda.

Városi és megyei hírek.

* **Miniszteri figyelmeztetés.** A kereskedelemügyi miniszter hivatalosan arról kapott értesülést, hogy városunk határán a múlt télen hófúvások következtében többször közlekedési akadályok állottak elő az országutakon. Ebből kifolyólag a miniszter már most figyelmezteti a várost, hogy a hófúvások által okozott közlekedési akadályok elhárítására az utfenntartó személyzetet utasítsa.

* **Zár alá helyezett puszták.** Balmazújváros területéhez tartozó nyári-járás, Hireslát és Kőudvar nevű pusztákon kiűtött a száj és körömtájás. E miatt ezek a puszták zár alá helyezettek.

* **Mezőgazdasági statisztika.** A november második felében togasanítandó mezőgazdasági statisztikai összeírás vezetését eszközölő törvényhatósági statisztikai bizottság ma délután tartja alakuló gyűlését.

* **Téli legeltetés a Hortobágyon.** A gazdasági és intéző bizottság javaslatára a városi tanács mai üléséből megengedte, hogy a Hortobágy téli legeltetésre kiadassék, helybeli lakosok juhái darabonként 10, az idegenek juhái pedig 20 krajczárért hajthatók ki a Hortobágyra már november elsejétől kezdve.

NAPI HIREK.

T á j é k o z t a t ó.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. — Kérjük a lapnak csak az egyik példára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 óra d. u. 2—5 óráig tartanak. Az igtató, kiadó-hivatal s az irattár a felekek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11 d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óraközt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 óra d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A Gönczy-egyesület „Otthon”-a Keresk akadémia palojában.

Zonostóly a „Bika” kávéházban: hétfőn Magyar testvérek, szerdán Rácz Károly, és „Angol királynő” szállodában minden kedden, pénteken és vasárnap.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Muzeum a kollégiumban nyitva van vasárnapon ként d. e. 10-től 12-ig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden előkészítő csoport. Szerdán és pénteken haladó csoport.

Népkönyvtár az Árok-utcai leányiskolában. Nyitva minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 órakor.

Színház mindennap este 7 órakor.

— **Zágráb és Debreczen.** A debreczeni kollégium akadémiai ifjusága — mint már lapunkban említettük — a rektor engedelmével népes gyűlést hívott egybe a zágrábi zászlósértés ügyében. Ezen alkalommal a nemzeti zászló megbecstelenítését megtorló indítványok meghallgatása után a nemes ifjuság abban állapodott meg, hogy a különböző indítványok figyelembevételével a határozat részleteinek kidolgozásával egy tagu bizottságot választott, melynek tagjai az alább következő lelkes hangon irt felszólítást szerkesztették azon czélból, hogy azt a tertvéregyetem és akadémiaik ifjuságához elküldik.

Ezen felhívást egész terjedelmében közöljük azon meggyőzéssel, hogy ez a végleges megállapított hiteles szöveg:

Kedves testvéreink!

A debreczeni jogi és theologiai akadémia polgársága folyó évi okt. hó 21-én a zágrábi diák-tüntetés tárgyában tartott egyetemes gyűlésén a következő határozatot hozta:

1. A zágrábi egyetemi hallgatók által a királynak alatt a magyar állam-észmé ellen intézett durva és nemtelen támadás felett a közgyűlés legnagyobb megbotránkozását és legmélyebb megvetését fejezi ki.

2. Elhatározza a közgyűlés, hogy a budapesti és kolozsvári egyetemek és a testvér akadémia hallgatóit közös akezióra bírva, megkeresi az irányadó és illetékes köröket, hogy a megsértett magyar nemzetnek teljes és megalkuvást nem ismerő elégtétel szereztessék.

Közgyűlésünk határozatából kifolyólag im felkeresünk benneteket: emeljétek fel ti is a galád tényt elítélő szavakat, kárhoztassátok a nyilvánosság előtt nemzeti becsületünk mosoktalan symbolumának nemtelen megalázóit! . . .

Nem elég azonban felemelnünk tiltatózó szavunkat, nem elég megvetésünkkel sujtanunk ezen eléggé nem jellemezhető aljas támadás elkövetőit! Büntetni kell!

Büntetni oly keményen, mint a milyen súlyos a bűn, melylyel egy nemzet önértete, büszkesége arezul ütettet!

Mi ugyan feltétlenül bizunk abban, hogy az arra rendelt factorok a magyar nemzet méltóságának teljesen megfelelő elégtételt fognak szerezni és biztosítékot arra nézve, hogy hasonló gaztett a jövőben ne ismétlődhessenek: de azon nem várt esetre, ha ezen jogos reményében a nemzet esalatkoznék, mi, mint a fent érintett közgyűlés által kiküldött végrehajtó bizottság a megtorlás mikéntjére nézve az alábbi tervzetet gondoljuk legalkalmasabbnak.

I. Ugy a büntettesek, mint a zágrábi egyetemnek a bűnösökkel solidaritást vállaló hallgatói semmiféle magyar diákszövetkezés részesei ne lehessenek s minden diákmozgalomból kizárassanak.

II. Azok, kik ama hazafiatalan demontstrálásban főszerepet vittek, kiket a vizsgálat főbűnösöknek kimond, Magyarország összes egyetemeiről és akadémiairól végkép kirekesztessenek, s ha külföldön diplomát szereznek is, azt a magyar állam területén ne érvényesíthessék.

III. A büntettesekkel solidaritást vállaló egyetemi hallgatók a következő négy év alatt magyar egyetemeken és akadémiaikon hallgatókul be ne fogadtassanak.

Testvéreink!

Nyujsatok kezét! Keljen fel a magyar ifjúság! Segítetek megtorlani a nemzetünk ellen elkövetett galád merényletet! Segítetek velünk vállalva odahatni, hogy megmozduljon Szent István koronájának társadalmá s követelje fellázadt tagjainak megzabolázását, sőt többet! Segítetek elérnünk azt, hogy a társadalom ez érdemtelenekeket kivesse kebeléből, száműzze őket! Ók lássák, mit érnek elvakult eszméikkel, ha a társadalom megvonja tőlük védő és segítő jobbát!

Tegyétek eszmecsere tárgyává az általunk ajánlott módokat s ez eszmecsere eredményéről — kérünk benneteket — sziveskedjétek akadémiaink polgárságát értesíteni, hogy az, fentirt határozatának értelmében, veletek és az összes diáksággal egyetértve, illetékes helyen kérhesse, követelhesse: hogy a bűn büntetlen ne maradjon, hogy a kik eltaszították az őszinte testvéri jobbot, veszítsék el azt

örökre, s csak súlyát érezzék, mint ahogy érezzük mi az ő kezeik által nemzetünk érző szívében ejtett sebet!

Készséges támogatástokat remélve s titeket az együttes működés érdekében a testvéri kapos tovább fentartására kérve vagyunk

Debreczenben, 1895. évi október hó 23-ik napján

hazafias üdvözlettel

a debreczeni akadémiai polgárság nevében

A végrehajtó bizottság:

Juhász László s. k.
elnök.

Kovács Kálmán s. k. Engel Károly s. k.
Koszorda J. Pál s. k. Soltész Elemér s. k.
Vishy Sándor s. k. Porday Sándor s. k.
Nagy Sándor s. k. Kálmán Gyula s. k.
Davidovics Sándor s. k. Kálmán Gyula.

— Személyi hírek. Gróf Dégenfeld József főispán ma Nádudvarra utazott az ot-tani szolgabírói hivatal megvizsgálására. — Rásó Gyula kir. tanácsos alispán ma veszi át Reichmann Armin vállalkozótól a Szoboszlón épített kőutat.

— Jubileumi gyűlés Simonffy Imre kir. tan. polgármester ur jubileumot rendezett albizottsága tegnap tartotta meg utolsó gyűlését Márk Endre biz. elnök vezetése mellett. Ez alkalommal a bemutatott s a bizottság által minden tekintetben kifogástalannak talált számadások lettek megvizsgálva, számadónak a felmentvény megadatott. Végül elnök köszönetet mondott a rendező bizottság tagjainak lankadatlan munkásságokért.

— Huszár önkéntesek vizsgája. A 15. huszárezredhez beosztott három huszár önkéntes Bay Ferecz, Békéssy Jenő és Miskolczy Lajos már korábban, még a 39.-sek előtt levizsgázott, még pedig mind a három jó sikerrel. Az ezredes már ki is nevezte őket őrmesterekké, míg a legaranyosabb tisztí portepée a januári kinevezésekkel megérkezik számukra

— A legelső egyezés. A vegyes házasságból születendő gyermekek vallására nézve ma kötötték meg Debreczenben a polgármester előtt az első egyezéget. — Fritsch Károly római katolikus vallásu kereskedő holnap kel egybe Czeglédi Gyula helybeli tekintélyes polgár és földbirtokos ev. ref. vallást követő leányával Erzsike kisasszonnyal. A jegyesek a törvény szerint előzetesen meg egyeztek, s ezt szabályszerűen írásba is foglalták, hogy születendő gyermekeik némi különbség nélkül az anyának evangyélom szerint reformált vallását fogják követni.

— Az Otthonról. Az Otthon-kör értekezletet tart ma d. n. 6 órakor a város háza tanácsstermében, melyre számos meghívó lett szétküldve.

— Ritka vendéglátás. Amerikában Ohio tartományban egy Rice nevű orvosnak az a különös passziója támadt, hogy vacsorát rendezzen, a melyen csupa olyan emberek legyenek jelen, a kik az emberi életkor végső határát már régen átlépték. A vigan vacsorázó társaságban egy 75 éves asszonyság ült a macska asztalnál, ő volt a legfiatalabb. A többiek 90, 100, 105, 110, 114. éves tisztes koru urak és hölgyek valának.

— Az asztali imát a kilenczvenhét éves Gruve pap könyörögte el. A jelen voltak között ott volt Mac Kinley volt kormányzónak 100 éves anyja is. A társaság legfiatalabb tagja érdekes reminiscenciákat beszélt el Washington felől, a kit személyesen ismert.

— A t.füredi milleniumi emlék. A t.füredi régész egylet annak emlékére, hogy Tass és Szabolcs honfoglaló vezére Egyek-Dorogma körül táboroztak és keltek át a Tiszán, oszlopot emeltet Tisza-Füreden. Ez

emlék költségeire Debreczen város tanácsa 50 frtot, — a beregszászi Rákóczi szoborra pedig 10 frtot szavazott meg és küldött el.

— Czimeres zászlók. Csaknem egy időben a nagy felháborodást támasztott zágrábi zászló affárral írta alá Perczel Dezső belügy-miniszter azt a rendeletet, melylyel az 1848. XXI. t. cz. 2 §-ának kíván érvényt szerezni, — vagyis amelyben elrendeli, hogy ünnepélyek alkalmával középületeken kitűzni szokott lobogók az ország czimerével, mint államiságunk jelképével láttassanak el. — Debreczen város tanácsa már intézkedett, hogy a körrendelet értelmében a város összes középületein kitűzni szokott nemzetiszínű lobogókra az ország czimere rá festessék. Ezzel a polgármester urat bizta meg. Egyidejűleg azt is elrendelte a tanács, hogy a város színeit viselő ünnepi lobogóra pedig a város czimere, a zászlót hordozó bárány festessék.

— Uj rend. Az egyházpolitikai reformok végrehajtása Hajdu megyében, az anyakönyvvezetéseket illetőleg ma értesülünk, a legszebb sikerrel vezetettik keresztül. A kezdet nehézségei leküzdése után az anyakönyvvelések ma kevesebb időt vesznek igénybe. Mint Dorogról írják, Farkas Győző anyakönyvelő k. főjegyző egész ambícióval lát hozzá a felek kitanításához, sőt a közigazgatási bizottság által megszabott hivatalos órákon kívül is fogad el jelentkezéseket és vezet be könyvveléseket. A józsi féléreértett eset kivételével általánosságban így van ez az egész megyében s Dunbrava felügyelő néhol a legnagyobb meglepődését fejezte ki a könyvek vezetését illetőleg.

— Csillagállítás. Házi ezredünk múlt évi önkéntesei a múlt héten állották ki a tisztivizsgálatot. A 23 önkéntes körül kilencz nem felelt meg a követelményeknek. Sikertel tettek le a vizsgát: Bakos Béla, Barna Balázs Békés Sándor, Bibó Bige György, Cielezky Vilmos, Fehér Emil, Hericz Dezső, Höffer Ferencz, Mórász Béla, Novotny Gyula, Zivuska Ferencz, Zih Pál és Zincz Lajos, összesen 14 en. A hadügyminisztérium újabb kedvezményét, hogy t. i., azok kiket ez év alatt szorgalmuk és jó magaviseletük által a kondukt lista szerint a bizottság arra érdemesnek talál, miszerint egy év utáni szabadságra bocsátassanak, a kilencz megbukott közül csak hatan fogják élvezni, míg három a második évet is szolgálni fogja. A kiknek sikerült a tisztí vizsgát jól letenni; azokat Suvich Jenő ezredes tegnapi parancsában őrmesterekké léptette elő, míg aztán a januári tisztí előléptetések többnek meghozzák a hadnagyi csillagot is.

— Hírlapok Nagyváradon. A ig van számottevő magyar ujság, a melynek szerkesztősége már eddig be nem jelentette volna, — hogy a hírlapírók kongresszusán részt vesz küldötte által. — Nemesak a fogadó bizottság, de általában a nagyváradi közönség körében is örvendetes érdeklődés mutatkozik a magyar írók és hírlapírók vasárnapi ünnepe iránt. A fogadó bizottság ma este 6 órakor tartja gyűlését a kereskedelmi akadémia disztermében, a melyre a következő meghívót bocsájtották ki:

Meghívó.

A „Nagyvárad“ jubileuma alkalmából október 27-én Nagyváradra érkező magyar írók és hírlapírók fogadtatására alakult bizottság tagjait tisztelettel felkérem, hogy a ma délután 4 órakor tartandó gyűlésen, a kereskedelmi akadémia-disztermében megjelenni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1895. október 23.

Mezey Mihály,
a bizottság elnöke.

tanácsa szoborra ültetett el. Egy időt zágrábi belügy- az 1848. yt sze- li, hogy kitűzni el, mint el. —

Észkedett, város ösz- nemzeti- rá festes- ta meg. cs, hogy ra pedig bárány

ai refor- ben, az értesü- keresztül. után az vesznek Farkas és am- ához, sőt megszabott jelentke- A józsa- ígban így felügyelő tejezte

k mult ki a il kienoz Sikerrel na Balázs Dieleszky Höffer, Zivuska összesen kedvez- év alatt a kon- érdemes- szabad- egbukott g három kiknek ; azokat ancsában a janu- eghozzák-

ig van nek szer- jelentette kongresz- tal. — talában a örvendetes k és hir- fogadó gyűlését a , a melyre ki :

alkalmá a érkező adtatására tel felké- rakor tar- akadémia- ljenek.

ihály, g elnöke.

— **Drága ital.** Egy emberről szól az ének, a ki felette szerette az italt és nem tudott arról leszokni. Szimán Mátyás gyolcs-áru ó tót atyánkfia portékáját elhozta a piacra, de mivel a vevők soká jöttek, befordult egy petty italra, rábizva gyolcsait egyik barátjára. Amde a barát hűtlenül el-kezelte a rábizott portékát, nem hagyva ott egyebet, mint egy fenyő pálinkás üresüveget. Még el sem csiphette a hűtelent, mert béna és így néma megadással türte sorsát, megfogadva, hogy másra nem bizza soha portékáját — de azt nem, hogy a jövőben lemond a nedűk élvezetéről.

— **Száznegyvenhat éves óramutató.** A kis templom ütött-kopott óramutatói javításra szorultak, le is szedték az óralapról, — hogy megújítsák és lát-hatókká tegyék. — Ezt a munkát Gróf Sándor óras végezi. Mikor levették az óramutatókat, a földön 2 méter és 80 centi-méter hosszú volt egyik egyik szára. — Ahogy figyelmesen megnézték, nyomára jöttek, hogy a hátlapján rozsdás be-tük alakjában még azt is megmutatja, hogy az „Eötvös czéhmasterék, Polgári János és Békéssy Sámuel csinálták 1749-ben.“ — Ki hitte volna, hogy a kistemplom órájának száznegyvenhat éves a mutatója.

— **Ismétlő oktatás.** Tisztelettel értesitem mindazon izr. szülőket, a kiknek ismétlő oktatásra köteles gyermekük van, hogy a debreczeni izr. elemi iskolában folyó évi ok-tóber 28-án megkezdődik az ismétlő oktatás. — Beiratkozhatni az izr. elemi iskola épü-letében (Kis-nj-utca) Lippe József tanító urnál f. hó 27-től azaz vasárnaptól kezdve minden nap d. e. 9—10-ig. Debreczen 1895. október 24-én. Dr. Kardos Albert. az izr. elemi iskola igazgatója.

— **A kollegium története.** A debreczeni kollegium tanszakainak mult évi értesítői a milleniumra készültek. Rendkívül vaskos terjedelemben és a közönségtől eltérő tartalommal. A híres főiskola történetét olvasuk e páratlan iskolai értesítőkből. — Ez a nagy, 954 lapos munka pedig még most sem teljes. Hiányzik belőle a ma-gasabb iskoláztatás, az akadémiai tanszakok története, melyen most dolgozik széleskörű történetírói tudásával Balogh Ferencz hit-tanár. A nagy mű eme kiegészítő része a jövő tavaszon jelen meg, s teszi a kollégium értesítőjét egy teljes és nagyszerűvé, a mi-nőre még magok a sokat és nagyot remélő intézők is aligha gondoltak.

— **Olesó vasuti jegyek a milleniumi kiállításra.** A kereskedelmi miniszter — mint értesülünk — egy legközelebbi leiratában arról értesíti az államvasutak igazgatóságát, hogy a milleniumi kiállításra való utazás megkönnyítése végett mérsé-kelt áru menet-jegyeket engedélyez. Ezek forgalomba hozatával a városi menet-jegy irodák által létesített „Millenium uta-zási és ellátási vállalat“ ot kívánja meg-bizni a miniszter, úgy hogy az olesóbb je-gyek az ezen vállalat által kibocsátot szel-vényekhez csatoltassanak.

— **Felhívás.** A II. Országos és Egye-temes Tanügyi Kongresszus megtartásának idejétől már csak néhány hónap választ el. A rendező bizottság a magyarországi tanárok, tanítók s nevelők enagy fontos-águ mozgalma érdekében szükségesnek tartja, hogy a kong-resszuson résztvenni kívánó tagok számáról már most tájékozódjék. Felhívja az ország taná-rai, tanítóit, kisdudóvit, hogy a kongresz-szusra mielőbb jelentkezzenek. Különösen kéri a bizottság az egyesületeket, tanítói testületeket, hogy tagjaikat jelentkezésre birni és közöttük tagsági gyűjtéseket ren-dezni szivesedjék.

A tag-ági díjak és jelenkezések Mauritz Rezső főrealiskolai igazgató urhoz, a rendező bizottság pénztárosához (Budapest, VI. Lovag-utca 18.) küldendők. A jelentkezés csak a 2 forint tag-ági díj lefizetése esetén érvényes. Budapest, 1895. október 9. Az elnökség.

Kép az életből.

(K. A.) Ugyszólván nemis gondolkozott, hanem összeszedte kevés holmicskáját, elbucszott virágaitól, szakított multjával, szüleivel, test-véreivel és elment Fekete Sándorral, akit csak „korrhely Sanyó“nak nevezett az egész falu.

Sándor rossz fát tett a tűzre, szöknie kellett, mert különben becsukták volna a tömlőczbe. De ő a szabadságot szerette. El-ment tehát a falujából messze földre.

Könnyen utazott nem volt semmije. Ha szerzett valamit, megitta. Ilyenkor azu-tán kötekedő, házsártos volt és vere-keedett.

És még is volt; aki szerette. A bíró Pannája majd megbolondult utána. Mit sze-retet ebbe a korrhely legénybe? senki sem tudta. . . .

Amde Csóri Tamás bíró uram büszke ember volt. Nyolcz ökor járt ki reggelenkint az udvarából s a ménesen tiz-busz csikója nyerített. Mindenféle embernek meg csak nem adhatta oda egyetlen leányát a tizenhét éves Pannikát, akit úgy őrizett, mint a szemefényét.

Őrizte, őrizte és végre még sem tudta hogy őrizni a Fekete Sándor fekete szeméi-től. A szilaj legény megtetszett Panninak és beleszeretett.

A bíró, mikor ezt megtudta, majd meg-halt mérgében; bíróné asszonyom pedig mind telesírta se yemkötőjét keserves könnyekkel.

Először kérték, azután, mint már szokás fenyegetni kezdték Pannikát, de rajta már nem fogott sem a kérés, sem a fenyegetés, kimondta világosan, hogy nem lesz a másé, csak azé a korrhely Fekete Sándorné.

Mikor azután Fekete Sándornak szük lett a falu és mennie kellett, Panni is vele tartott s mikor a bírónéknál hajnalra felgyuj-tották a méceset, Panni már a harmadik határban járt azzal a korrhely Fekete Sán-dorral.

Se a bíró, se a bíróné sohse említették e naptól fogva leányukat. Még egymásnak sem panaszkodtak és ha valaki kérdezte őket, hogy van-e gyermekük, csak annyit mondtak szomoruan, hogy volt egy leányunk... de az is meghalt.

Panni meg ott nyomorgott ismeretlen földön a Sándor kenyerén. Keserű volt ez a kenyér nagyon is neki, mégis jó volt, mert Sándorral megozthatta. Pedig ez a Sándor nem jól bánt Pannival. Nem volt nap, hogy meg ne verte volna és ez a boldogtalan asszony azt a korrhely embert mégis szerette. Ha nem volt otthon ura, hanem a korcsmá-ban mulatott, addig ő azokat a kék foltoka- csokolgatta, a melyeket a Sándor durva üté-sei okoztak fehér testén és boldog volt. — Virrasztott reggelig s mikor hallotta, hogy jön ura ittasson, elibe szaladt s megakarta ölelni, csokolni. . . . Mikor aztán a durva ember szitkozódva ellökte magától ezt a hü teremtetést és leleküdt, a szegény asszony felvászorgott, megtörölgette a nyughatatlan álmu ember veritékes homlokát, kérges ke-zeit csokolgatta s boldogságában sirt, mosoly-gott, hangosan nevetett.

Az a vadember meg, mikor kialudta magát, rugott egyet azon a szegény asszo-nyon és visszament a korcsmába inni megint virradtig.

És ez így tartott tiz esztendeig. — Ez idő alatt nem kapott tiz jó szót attól, akiért elszakadt szüleitől. — És mégis tiz év alatt nem jutott tizszer sem eszébe az, hogy jó volna hazamenni falujába, szülőihez. Hogy is hagyná ő itt Sándort, a kit szeretett. Nem, inkább százszor átszenvedé a halál gyötrel-meit, hogysem Sándort elhagyja.

Tiz év alatt egészen megvénült. Nem csoda. Nem aludt át egy héten egy éjszakát. — Olyan volt már, mint az árnyék. — Sokszor a betegség a földre verte, de ő felvászorgott, mosott, dolgozott, hogy legyen Sándornak miből inni. . . . Nem is várta már, hogy újra elragadjja tőle keresményét, hanem ha volt egy pár krajczárja, kiállt az ajtóba

s úgy várta Sándort néha órahosszat s mi-kor meglátta, a szíve gyorsabban dobogott és szemében az örömtől könnyek ragyogtak.

És a durva ember szitok közt vette el a pénzt, rugott egyet a szegény asszonyon, aztán leverte a földre úgy hogy a boldogta-lan belehalt.

Ezért fognak legközelebb törvényt üni Fekete Sándor felett.

Táviratok.

Miniszterelnökök arczképe.

Budapest, október 15. (A *Deb-reczeni Ellenör* eredeti távirata.) A ma délelőtt megtartott országgyűlésen Bánffy báró miniszterelnök a miniszterelnökök arczképei ügyében hozzá intézett interpellációra azt felelte, hogy bár Batthány első miniszterelnök arczképe megvan, ez nem lesz a csoportozatban, mivel Ő Felsége csakis az alatta szol-gált miniszterelnökök képét festeti le. A ház nagy többséggel tudomásul vette a miniszterelnök válaszát.

A köszén áldozatai.

Budapest, október 25. (A *Deb-reczeni Ellenör* eredeti távirata.) A Huszárutczában egy épülő bérházat köszöntőzzel szarítottak. Az épületben munkások aludtak, kik közül három megfult, a kiömlő széngőz reggelre megölte őket.

Apró-cseprő.

* **Valószínű.** Tanár: Melyik csatában ölték meg Gzstáv Adolfot? Tanuló (gondolkozás után): Az utol-sóban.

* **Az irigy papucshős.** Szobaleány: Nagy-ágos ur, a kályha a szalonban füstöl. Az ur: Mit meg nem engedhet az ma-gának!

* **Kedélyes gonosztevő.** Egy végtár-gyaláson az elnöknek arra a kérdésére, hogy volt-e már büntetve, a delikvens így felelt:

— Ugyan kedves elnök ur, hát nem emlékszik? Hisz épen ön volt szives elítélni!

A nő alakja mellett, a kihez imádkozni járok, én nem látok mást, csak a dicfényt mely őt körülveszi.

Jókai M.

Ismerni a jót könnyebb, mint követni; sőt még az sem nehez, hogy némelykor jó vagy épen nemes tettet vigyünk véghez; de egész életedet meghatározott elv szerint intézve soha sem tenni mást, mint a mit az erkölcsiség kíván, s még akkor sem, midőn haszon, bátorlét, indulat hev-, vagy szenvedem ereje másfelé ragad; ezt hívjuk erénynek.

Kölcsey Ferencz

Ha kinozzák s megrabolják ifjuságotat, utólagosan virul az számodra az agg korban, úgy mint a rózsató, melynek leveleit ta-vaszkor letépték, télben hajt rózsákat. Így remélj emberfia!

Jean Paul.

Törvényszéki csarnok.

* **Jenő kir. herceg váltói.** Szeles Etelka ügyében, aki László főherceg nevére egy 7500 frtos váltót hamisított, a vizsgálatot nem-okára befejezik. A budapesti törvényszék megkeresésére ez ügyben már kihallgatták a kir. herceget is, még pedig az eljárás értelmében akkép, hogy tartózkodási helyén illetékes olmtüzi törvényszék elnöke, kezében a magyar bíróság átiratával személyesen jelent meg a kir. hercegnél. Jenő kir. herceg a hozzá intézett kérdésekre kijelentette, hogy ő Szeless Etelkának soha semmiféle váltót nem adott.

* **Tolvaj asszony.** A debreczeni kir. törvényszék a napokban mondott ítéletet Balla Lidia h.-szoboszlói asszony felett, ki többektől ruhaneműket lopott és azokat a dereczeni zsibvásáron el akarta adni. A károsultak azonban idejekorán észrevették a tolvajlást és a szép nevű, de gonosz erkölcsű hölgyet átadták a bíróságnak. Vádlott ugyan tagadt erősen, de ez nem használt, amennyiben a bizonyítékok beigazolták bűnösségét, miért is három évi fegyházra ítélte a bíróság, súlyosító körülménynek tudva be azt, hogy az elítelt rovott előéletű. Ugy a vádlott, mint a kir. ügyész appelláltak.

* **Éjféli párbaj.** Két h.-nánási legény, névszerint Szabó Sándor és Pálfi Antal még a múlt évben tartott nánási országos vásár alkalmával úgy elpáholták Szabó Gábort és Kéki Imrét, hogy ezek ugyancsak megteküdték az ágyat. E tettükért törvényt ültek felettük és Szabó Sándort 8 havi börtönre, 10 frt pénzbüntetésre, Pálfi Antalt pedig 7 havi börtönre, és 10 frt pénzbüntetésre, azonkívül 120 frt sérelmi és munkamulasztási költségrek ítélték. Szabó Sándor belenyugodott az ítéletbe, nem úgy azonban Pálfi Antal és a kir. ügyész kik megfélembesték az ítéletet.

* **Gondatlan özrítő.** Nagy Imre hajdu-nánási lakost 14 napi fogházra ítélte a helybeli kir. törvényszék. Nagy Imre ugyanis ez év tavaszán gyönyörködve nézegette Vágási Mátyás tanyaszomszédjával a repkedő golyákat. A barátságos kelepelő társaság annyira megtetszett Nagy Imrének, hogy feleségét is kihívta, ki 9 hónapos fiacskájával ki is jött a golyák megtekintésére. Később azonban az asszony bement, meghagyva urának, hogy vigyázzon a kis csemetére, Nagy Imre, mint jó apa igyekezett is a megbízásnak megfelelni, de egyszerre csak észrevette, hogy egy farka ruca legelészik vetésén. Odaszaladt tehát, hogy azokat elhajtja, midőn azonban visszatért nem találta a gyermeket, mert ez elmászott a 10—15 lépésnyire fekvő vályog-gödörhöz és abba beleesett. A kétségbeesett apa ugyan rögtön kivette a kis boldogtalant, de már ez halva volt. Ezért a gondatlanságáért kapta a 14 napi fogházat. Így tehát a golya nemcsak örömet, hanem bánatot is okozhat.

* **Uj kuriai bíró Debreczenből.** A debreczeni királyi tábla bírói karának működését magasabb helyeken megelégedéssel kísérik figyelemmel, mert míg a többi vidéki táblák között ma is van olyan, ahonnan még egyetlen bírót sem rendeltek be a kir. kuriához, addig innen már az ötödiket hívják meg. Legutóbb *Naményi József* ment fel kísérettel a kir. kuriához, most pedig *Kovács Antalt*, a kiváló váltó és kereskedelmi szakreferens táblai bírót rendelte a kuriához az igazságügyi miniszter egyelőre szintén kísérettel. Kovács Antal új állását november hó elsején foglalja el.

REGÉNY.

Evelin.

— A Debreczeni Ellenőr részére —

— Irta: KONCZ ÁKOS. —

(Folytatás.)

Zabary fájdalmas érzések közt olvasta el e levelet. Bocsnatra már nem volt szükség, mert ő rég megbocsátott,

Még egy könyecseppet törült le arcáról és a levelet gondosan átkötte, pénztárába zárta.

A bús emlékek hatása alatt el is felejtette, hogy legjobb volna megsemmisíteni a gróf vallomását.

Zabary mint fentebb említettük senkinek sem szólt az elintéztet ügyről, legkevesébbé Elemérnek, ki gyakran fordult meg házában.

A Zabary ház csendességét nem sokára egy szomorú esemény zavarta meg. Az ügyvéd a törvénykezési palota nagytermében éppen bevégezte fényes védő-beszédjét, melyet egy tévedt nő érdekében mondott, midőn hirtelen rosszul lett úgy, hogy kocsiján kellett hazaszállítani. Szélhűdés érte és az orvosok kijelentették, hogy csak néhány órája van még hátra az életből.

Zabaryné és Evelin csöndesen ültek a nagy beteg ágya mellett. Az özvegyet bár lesújtotta a váratlan csapás, hidegen viselkedett, míg Evelin imádkozott.

A mély csend közepett felnyitotta szemét Zabary és gyöngéden megszorította neje kezét. Majd halk hangon kérte őt, hogy nyitná fel pénztárát és hozná el a legfelső fiókba lévő levelet.

Zabaryné nem tudta mire vélni a dolgot és sietve tett eleget férje óhajának.

A mint átadta a levelet, a beteg még egyszer beletekintett, mintha megakart volna győződni arról, hogy vajon csakugyan az e a keresett levél és azután végső erejét összeszedve szétakarta tépni azt, de e pillanatban egy újabb roham megfosztotta erejétől, a levél kiesett kezéből, visszahanyaltott vánkósára és a lélek elszállt testéből.

Egy óra múlva az özvegy és leánya mély gyászba öltözöttén térdepeltek az elhunyt ideiglenes ravatalánál...

Zabaryt az egész vidék őszinte részvéte kísérte sirjába. Szerette, becsülte és tisztelte őt mindenki, miért is halála megmérhetetlen gyászt hagyott sokak lelkében.

VII.

Zabarynének éles szeme valami rejtélyest nek látott abban, hogy férje az általa elhozott levelet minden áron megakarta semmisíteni, miért is, amint férje szemét behunyta észrevétlenül felvette az ágy előtt levő perzsa szönyegről a leejtett levelet és gondosan zsebébe rejtette. Midőn pedig feltűnés nélkül távozhatótt, ott hagyta a siránkozó Evelint és besietett szobájába, hogy a titkot megtudhassa.

Amint tovább és tovább olvasta a levelet, úgy változott el arca és midőn végére ért, kiderült, szemében felgyult az eltitkolt és erőszakosan elnyomott szenvedély tüze.

Ki tudja mire gondolt e pillanatban és milyen légvárat épített képzeletben jövőendő boldogságáról már akkor, midőn még a szomszéd szobában alig hült ki a kisenvedett Zabary...

Izgatottan zárta a megtalált levelet szekrényébe, miközben egy gunyos mosoly vonult el szép ajkán.

Ki tudná megmondani azt hogy mi célja volt e levéllel?

Az özvegy férje halála után meglehetősen visszavonult életet élt. Gróf Sziklay Elemér hetenkint kétszer, háromszor megfordult a háznál mi a városban különféle találgatásokra adott okot. Széltében hosszában azt uttozták, hogy Elemér a szép özvegynek imádója. Pedig csalódtak, mert Elemér

egyáltalában nem érzett semmi vonzalmat Zabaryné iránt. Csakis azért járt a házhoz, mert nem tartotta illőnek abbahagyni azon látogatásokat, melyeket atyai jóbarátjánál már megszokott Evelinre meg egyáltalában nem is gondolt, mert volt alkalma tapasztalni azt, hogy Evelin nagyon is közönyös íranta.

Egy szép nyári napon ott látjuk Sziklay Elemért a teraszra nyiló nappaliban beszélgetésbe merülve a ház urnőjével. A különben is csinos özvegy ma igazán szépnek tűnt fel, míg az Elemér szemében is. Pompás csipkével borított crème színű ruha mellett karsu termetére, míg fekete hajában egy marschal Niel virított.

Ugy látszik, hódítani akart.

Evelin egy nagynénjénél időzött, hogy egy kissé szórakozzék és így az özvegy magára hagyatva, nagy örömmel fogadta Elemért, mert már régen vágyott magát kibeszélni.

Eleinte közönyös dolgokról beszélgettek, míg egyszer csak Zabaryné hirtelen és váratlanul így szólt Elemérhez:

Régen akartam már Öntől hallani édes gróf azt, hogy miért nem házasodik meg? Ugy-e furcsa kérdés? de engem nagyon érdekel!

Mondja meg tehát nekem régi barátjának őszintén, minden tartózkodás nélkül, hogy mi az oka annak, hogy még most sem háttározta el magát arra, hogy a garszon életet egy boldog családi körrel cserélje fel.

Nagyon köszönöm szíves érdeklődését, felelé nyugodtan a gróf, kiről egy pillanatra sem vette le szemét a sóvárgó özvegy és mivel óhajta, elmondom nézeteimet a házasságról. Tehát figyeljen ide asszonyom.

Folyt. köv.)

Közgazdaság.

Budapesti áru-tőzsde.

Hyenes és Balog gabona-bizományi üzlet (Nádas utca 6. sz.) tudósítása a „Debreceni Ellenőr” részére Budapest, október 23.

Napi jelentés.

Gabona-üzlet. Buzát ma mérsékeltén kínálták a kereset igen jó volt. Elkelt szilárd iránzat mellett 50,000 mm szilárd áron.

Eladások:

Tiszavidéki új 300—81 mm. 6.65 frt. 200—81 mm. 6.92 frt. 500—81 mm. 6.70 frt. 150—81 mm. 6.62 frt. 100—80 mm. 6.80 frt. 100—80 mm. 6.80 frt. 300—81 mm. 6.95 frt. 300—80 mm. 6.95 frt. 400—81 mm. 6.75 frt. 300—81 mm. 6.72 frt. 100—80 mm. 6.45 frt. 100—80 mm. 6.70

3 havi időre

Határidő-üzlet.

Az iránzat ma jó forgalom mellett igen szilárd volt, s az árak emelkedtek, végül azonban egy kissé meglanyhult.

Hivatalos felmondások: 1000 buza, 300 mm. tengei 200 mm. rozsa X/28 átvételre.

Zárlat 1 óra:

	frt
B u z a szept.-októ-berre 1895	6.66—6.68
„ márcz.-ápr.-ra 1895.	6.98—7.00
R o z s szeptem.-okt.-re 1895	6.83—6.34
„ márcz.-ápr.-ra 1896.	6.12—6.15
Tengeri jul.-aug.-ra 1895	4.57—5.58
„ máj.-juniusra 1895	5.93—5.98
Z a b őszre 1895	5.68—6.01
„ márcz.-ápril-ra 1895	5.95—6.97
Repcze aug.-szept. 1895	10.90—

Zárlat 4 óra:

	frt
B u z a szept.-okt. 1895	6.66—6.68
„ márcz.-ápr.-ra 1895.	6.79—6.80
R o z s szept.-okt.-re 1895	5.72—5.68
„ márcz.-ápril-ra 1896	5.12—5.96
Tengeri jul.-aug.-ra 1895	5.40—5.45
„ máj.-junius.-ra 1895	5.55—5.57
Z a b őszre 1895	5.66—5.62
„ márcz.-ápril-ra 1866.	5.91—5.98
Repcze aug.-szeptre 1895	9.50—9.60

Időjárás borult.

Érték-tőzsde.

(A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság” közlése 1895. okt. 23-án.)

Államadósság:	
Magyar aranyjárdék 4 %	121.25
vasuti beruházási köt. 4 1/2 %	124.25
koronajárdék 4 %	99.10
regále vált. kötvény 4 1/2 %	100.75
Oszttrák aranyjárdék 4 %	121.50
Egységes állam kötvény 4 1/2 %	100.50
Tisza-szegedi 4 %-os nyereséym-sors.	145.—
Részvények:	
Magyar hitelbank részvény	483.50
Oszttrák hitelbank részvény	400.20
Magyaripar- és kereskedelmi bank. r.	130.—
Sorsjegyek:	
Magyar jelzálogbank 4 %-os sorsj.	128.50
3 %-os	109.25
Oszttrák földhitel. sorsjegy 3 %-os	117.—
Nagyváröröskereszt sorsjegy	10.80
Oszttrák " " " "	17.25
Olasz " " " "	13.20
Bazilika sorsjegy " " " "	7.60
Jó-szív " " " "	3.50
Pénzszemek:	
Cs. és kir. arany	5.68
10 márkás arany	11.78
10 frankos arany	9.53
8 Sovereigns	12.02

Kőbányai sertés vásár.

Október hó 23. Hízott sertés árak: 1 Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronkint 400 kg gramm felüli súlyban) 56 krtól 57. krig Öreg közép (páronkint) 300—400 kilogramm 54. krtól—57— krig. Fiatal nehéz (páronkint) 320 kilogramm felüli súlyban 54—55 krig. Fiatal közép (páronkint) 251—320 kilogramm súlyban 54—55 krig sulyban könnyű (páronkint 250 kgm. terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett Nehéz (páronkint 280 kg. felüli 220—280 — krig. Közép (páronkint 200 krig. — tev. sulyban) — Könyű (páronkint .220 kg. terjedő sulyban — krtól — krig.

Debreczeni Városi Színház.

Idénybérlet 21. szám. Páratlan bérlet.

Ma csütörtökön 1895. október hó 24-én

DELILA.

Dráma 3 felvonás, hat képben. Irta: Feuillet Oktáv. Fordította: Csepregi Ferencz. (Rendező: Hevessy.)

Holnap, pénteken 1895. év okt. 25-én:

Bérletszünetben, leszállított helyárrakkal:

SUHANCZ.

Operette 3 felvonásban.

Szerkesztői posta.

P. J. A tudósítást köszönjük, valamint a verset is, melyet ma közlünk.

Tartalékos. A főszele mindig november 4-én van, kivéve, ha vasárnap esik e napra, mely esetben 5-ikén tartják. Ha valami ok miatt nem jelenhetik meg, folyamodják ezredének hadkiegészítő parancsnokságához.

B. S. Jászberény. Várjuk az angolból fordított tárczákat attól, ki azokat megígérte. Csak rövidket kértünk. Üdvözet.

E. S. Szoboszló. A szép tanulmányt legközelebb közöljük; egyben értesítjük, hogy a mai naptól kezdve lapunk tiszteletpéldányát küldjük.

Kiadó és laptulajdonos:

„Osokonal” nyomda és kiadó r.-t.

Felölös szerkesztő: **Eötvös K. Lajos**

Főmunkatárs: **Koncz Ákos.**

Szabó Lajos fiai

cégnél

Ágy és asztalterítők,

Butorszövetek

flaneltakarók

Pokróczok

Caschemir

és

Selyem paplanok

Afrique

és lószőr

madráczok

Nagyválasztékban.

Péterfia-Ajtó-utcza szegletén, a 865. sz. ház ondódi földjével együtt

eladó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Idei termésű

stockeraui és szepességi borsó és lencse, friss szárított lengyel gomba, zsnaimi ugorkasósvizben és ecetben.

Idei szedésű finom orosz és chinai theak nagyválasztékban már megérkeztek.

Brazíliai-cuba- jamaikai- és ananás-rumok a legkitünőbb minőségben.

Egy nagy üveg jó rum és egy csomag chinai thea 1 frt.

Kontsek Gézánál

DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA.

Népszerű könnyen terjeszthető **életbiztosítási** intézmény nyolcz megyére terjedő debreczeni

főügynöksége

betöltendő. Ajánlatok, csak oly jelentkezők részéről, a kik nagy üzlet szerzésére képesítve érzik magukat „Tetterő 4000” jelige alatt Goldberger O. V. hirdetési irodájába Budapest, Váci utca 9. sz. czimzendők.

210.

Az

„**ISTVÁN**” gőzmalom tár uat örleményének

ÁRJEGYZÉKE

saját raktárában.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malomgyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Kötelezettség és engedmény nélkül készpénzfizetés mellett.

ZSÁKKAL EGYÜTT.

A. Asztali dara nagyszemű	13.—
B. Szinte „ aprószemű	12.60
0. Királyliszt	12.60
1. Lángliszt kivonat	11.80
2. 1-ső rendű zsemlyeliszt	11.20
3. Zsemlye liszt	10.80
4. 1-ső rendű kenyér liszt	10.40
5. Közép kenyér liszt	10.—
6. Kenyér liszt	9.40
7. Barna kenyér liszt	7.60
8. Takarmányliszt	5.80
11. Finom korpá zsákkal	4.—
11. „ „ zsák nélkül	3.80
12. Durva korpá zsákkal	3.60
12. „ „ zsáknélkül	3.40
Csirke buza „ zsák nélkül	3.20
A zsákok súlytartalma tejsúlyt tisztasúlynak véve.	
A. B. 0—6 számig	85 kiló.
7. és 8. szám	70 „
11. 12.	50 „

Debreczen, 1895. okt. 19.

UJDONSÁGOK

az őszi és téli idényre

Divatos női ruhaszövetekben,
Színes selymekben.

Legujabb

díszekben,
Mosó velezekben,
Téli nagykendőkben
nagy választékban érkeztek
raktárra.

Szabó Lajos fiai

Debreczen Rózsatér.

Dr. Engel Ignác

ORVOS

szülész- sebész tudor
és nőgyógyász

Biharvármegye tb. főorvosa

lakik Miklós u. 1909 sz. saját házában.

Rendel d. e. 8—10. d. u. 2—4-ig.

5045. ki.

1895.

Pályázati hirdetmény

Hajdúvármegye kebeleztet, Nádudvar községben rendszeresített I. ső segédjegyzői állásra pályázat hirdetetik.

Évi fizetés 600 frt készpénz; mely a község pénztárából havi utólagos részletekben fizettetik ki.

Csakis okleveles és teljes gyakorlottsággal rendelkező jegyzők pályázhatnak, mert saját felelősége mellett kezeli az irattárt, a községi bíraskodást s — a főjegyző felügyelete alatt — intézi a közigazgatási ügyeket.

Választja a képviselőtestület élet-hossziglan.

Felhívattak azon okleveles jegyző urak, kik az állomást elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérvényüket a választás napjáig, vagyis **folyó évi november 10-ig** alólírt főszoigabíróhoz adják be.

A megválasztandó jegyző állomását november 15-én elfoglalni köteles. Nádudvar, 1895. okt. 17.

Nábráczky
főszoigabíró.

Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy a debreczeni gyakorló ügyvédek lajstromába bejegyeztem.

Lakásom s irodám Debreczen, **Bárány utca** (Szt. Anna-utca felőli saroknál) **2454.** Unghváry András féle házában.

Dr. Sáray Bertalan
ügyvéd.

Egy jó irással rendelkező

iroda-gyakornok

üzletünkben felvétetik
Stern József és Testvére.

„Kegyelet” temetkezési intézet

DEBRECZENBEN, Tisza-palota kenyér-piacz.

(Fodor József volt helyiségébe.)

Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét felhívni ujonnan felszerelt polgári és dísztemetkezési intézetemre, mely a mai kor kívánalmaihoz képest van berendezve. És az eddigi árakat 30% kamattal szállítottam le.

Ugy hogy egy eddigi	30 frtos	temetés most	21 frt.
egy	60	”	42
egy	200	disz temetés most	140
egy	400	”	280
egy	500	I. oszt. gála	350 frt.
egy	bársonyos temetés	70 frttól feljebb.	

A midőn a n. é. közönség figyelmét felhívom arra a körülményre, miszerint a versenynek szabad tért engedjek, mert ez csakis a n. é. közönségnek előnyére van, felkérem előadandó szomorú eset bekövetkeztével, hogy becses bizalmukkal megtisztelni, a tiszta valóságról és eljárásomról meggyőződni sziveskedjenek.

Kérve a n. é. közönség bizalmát és támogatását, bizto-itom a legszolidabb, pontos, figyelmes rendezésről és kiszolgálásról

teljes tisztelettel:

Kernáts Gyula.

Üzletátvétel.

Kárdos Laura legjobb hirnévnek örvendő női divattermék [Kossuth-utca Simonffy-ház] és a közönségtől régóta felkarolt női varróműhelyét [Batthyány-utca 2555. sz.] alólírottak vevén át, tisztelettel kérjük a nagyérdemű közönséget, tartsa meg továbbra is az üzletet eddigi becses pártfogásában, viszont a magunk részéről is mindent elfogunk követni, hogy az üzlet a tisztelt vevők, megrendelők eddig s még fokozódó követelményeinek teljes mértékben megfeleljen.

Egyszersmind van szerencsénk a m. t. közönséget értesíteni, hogy a női divatterembe

az őszi és téli évad alkalmából

most érkezett a legelőkelőbb forrásokból vásárolt gazdag árukészlet,
gyermek kalapok, sapkák-fej- és nyakdiszek,
valamint

a legujabb és legszebb párisi modell kalapokból a legnagyobb választékban, a legkényesebb izlésnek is megfelelően.

A női varróműhely is gazdagon föl van szerelve minden szükségességgel, nagyszámu és kitűnő munkaerők állanak rendelkezésére;

utcai és estélyruhák, színházi és báli belépők, menyasszonyi kelengyék

a legujabb divat és választékos izlés szerint a legfényesebb kiállításban a legpontosabban elkészülnek.

Gyászruhák 5 óra alatt.

Magunkat a m. t. közönség nagybecsű pártfogásába ajánlván, maradunk kiváló tisztelettel

Krausz Henriette és Feuer Kata
Kárdos Laura utódai.